
Esentati dall'obbligo di noti-
fica gli aiuti a progetti di effi-
cienza energetica nell'edilizia; 
aiuti alle infrastrutture di rica-
rica e rifornimento per veicoli 
stradali a basse emissioni; aiu-
ti a reti fisse a banda larga, reti 
mobili 4G e 5G, alcuni progetti 
transeuropei  nell'ambito  
dell'infrastruttura per la con-
nettività digitale e determina-
ti buoni per il collegamento a 
internet. Ciò in quanto le misu-
re agevolative che verranno at-
tuate in questo ambito contri-
buiranno ad attuare, in modo 
rapido e semplice, i piani nazio-
nali di ripresa e resilienza (in 
particolare  nell'ambito  delle  
iniziative faro europee "rinno-
vare", "ricaricare e rifornire" e 
"connettere") e saranno al tem-
po stesso rilevanti per la ripre-
sa dagli effetti economici della 
pandemia  di  Coronavirus.  
Semplificazione delle procedu-
re per ottenere gli incentivi e 
sostegno della transizione ver-
so un’economia verde e digita-
le sono le parole d’ordine conte-
nute nelle riforme e nei proget-
ti di investimento di attuazio-
ne del Piano nazionale di ripre-
sa e resilienza (Pnrr), compati-
bilmente  con  il  diritto  
dell’Unione europea in mate-
ria di aiuti di Stato, come mes-
so in luce dall’Assonime con la 
circolare  n.  18  del  7  giugno  
2022 “Aiuti di Stato, Next Ge-
neration Eu”, da cui emerge la 
volontà del legislatore comuni-
tario di agevolare, semplifica-
re e velocizzare, anche attra-
verso l’esenzione delle procedu-
re di notifica, la concessione de-
gli incentivi alle imprese con 
particolare riguardo alle misu-
re a sostegno della duplice tran-
sizione verso un’economia ver-
de e digitale. Sono previste, si 
evidenzia nel documento, nuo-
ve disposizioni volte a colmare 
il  divario  digitale  nelle  aree  
che presentano fallimenti del 
mercato, limitando al contem-
po i rischi di distorsione della 
concorrenza e di esclusione de-
gli investimenti privati. Sono 
esenti  da notifica preventiva 
gli aiuti nella forma di buoni 
per il collegamento a internet 
concessi a favore dei consuma-
tori e delle Pmi. Vengono inol-
tre modificate le disposizioni 
sugli aiuti per la realizzazione 
di reti fisse a banda larga pre-
vedendo specifiche disposizio-
ni per gli aiuti per le reti mobili 
4G e 5G. Sono inoltre previsti i 
costi ammissibili, le tipologie 
di investimento, i requisiti e le 
modalità per la mappatura del-
le zone geografiche interessate 
dall’intervento pubblico. Nuo-
va esenzione anche per gli aiu-
ti alla realizzazione di infra-
strutture di ricarica o riforni-
mento accessibili al pubblico e 
destinate alla fornitura di ener-
gia, a fini di trasporto, a veicoli 
a emissioni zero e a basse emis-
sioni. 
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Segno positivo, nel primo trimestre 
2022, per le compravendite del settore resi-
denziale e non residenziale. Superano quo-
ta 181mila le abitazioni acquistate nei pri-
mi tre mesi dell’anno, in rialzo del 12% ri-
spetto allo stesso periodo del 2021. In cre-
scita anche gli scambi del comparto terzia-
rio-commerciale  (+14,5%)  e  soprattutto  
del settore produttivo (+23,6%). A partire 
da questo trimestre, inoltre, sono prese in 
esame per la prima volta le infor-
mazioni relative al mercato dei 
terreni, distinguendo quelli agri-
coli da quelli edificabili. Queste 
alcune fra le principali indicazio-
ni che emergono dalle statistiche 
dell’Osservatorio del mercato im-
mobiliare dell’Agenzia delle En-
trate, disponibili sul sito internet 
www.agenziaentrate.gov.it.

È stato firmato ieri nell’Aula 
Magna del Politecnico di Mila-
no,  l’accordo  di  collaborazione  
tra Politecnico di Milano, Regio-
ne Lombardia, Aria, Intesa San-
paolo e il 1° Reggimento Trasmis-
sioni dell’Esercito per la nascita 
di  una  rete  di  comunicazione  
quantistica a Milano. L’obiettivo 
principale della collaborazione è 
dotare Milano, prima città al mondo, di 
una rete ultrasicura post-quantum (cioè si-
cura anche dopo l’avvento dei quantum 
computer) sulla quale sperimentare le più 
avanzate tecnologie per la trasmissione di 
dati e la cyber-sicurezza.

Debutta COMMON HOME, una nuo-
va organizzazione indipendente guida-
ta dai valori espressi dall’economia civile 
e dal pensiero ri-generativo. Ha l’obiettivo 
di favorire la costruzione di futuri prospe-
ri per le comunità locali e di promuovere 
nuovi paradigmi di sviluppo sostenibile 
per la comunità globale. E' stata fondata 
da Assoholding e dal Regenerative Marke-

ting Institute (think tank fondato da Phi-
lip Kotler, Enrico Foglia e Christian Sar-
kar per diffondere un nuovo approccio al 
business che porti ad una rigenerazione 
delle comunità sia a livello sociale che am-
bientale). La presentazione avverrà giove-
dì 23 giugno 2022 dalle ore 9:30 alle ore 17 
nel corso di un convegno ospitato dalla 
Luiss University (Aula Magna Pola/Pa-
renzo).

Sono 16 le città italiane che hanno 
presentato la manifestazione d’interesse 
al ministero della Cultura per partecipare 
al titolo di “Capitale italiana della cultu-
ra” per l’anno 2025. Si tratta di Agrigento, 
Aosta, Assisi (Perugia), Asti, Bagnoregio 
(Viterbo), Città Metropolitana di Reggio 
Calabria, Enna, Lanciano (Chieti), Monte 
Sant’Angelo  (Foggia),  Orvieto  (Terni),  
Otranto (Lecce), Peccioli (Pisa), Pescina 
(L'Aquila), Roccasecca (Frosinone), Spole-
to (Perugia), Sulmona (L'Aquila). Lo ha 
reso noto lo stesso ministero della Cultura.

“Preoccupa  lo  scenario  delineato  

dall’ISTAT sulle ‘Prospettive per l’econo-
mia italiana’, che ha ridotto le stime di cre-
scita per l’economia italiana nel 2022 al 
+2,8%. Il conflitto russo-ucraino ha influi-
to  in  modo  significativo  sull’aumento  
dell’inflazione a causa dell’innalzamento 
dei prezzi delle materie prime e dei beni di 
prima necessità, al punto da creare una 
contrazione sulle prospettive economiche 
del nostro Paese. I dati pubblicati, infatti, 

mettono in luce un rischio al 
ribasso per i prossimi mesi a 
causa di un probabile ulterio-
re incremento dei prezzi e una 
flessione del commercio inter-
nazionale in un contesto di au-
mento dei tassi di interesse. 
Ciò comporta riflessi negativi 
per  famiglie  e  imprese.”  È  
quanto dichiara Moreno Za-
ni, Presidente di Tendercapi-
tal, tra i player internaziona-
li indipendenti più attivi nel 
settore  dell’asset  manage-
ment, in merito ai dati Istat 
sulle prospettive per l’econo-
mia italiana 2022-2023. 

Ieri a Foggia è stata firma-
ta la Convenzione che con-
sentirà di ospitare nella ex Ca-

serma Miale i magistrati della Direzione 
Distrettuale Antimafia di Bari che opera-
no nel contrasto alla criminalità organiz-
zata foggiana. “Un passo rilevante nella 
strategia di sostegno al lavoro degli inqui-
renti e un risultato frutto di una eccellente 
sinergia tra le Istituzioni”, si legge in una 
nota del Mingiustizia. Soddisfazione da 
parte della ministra Marta Cartabia. La 
sottosegretaria Anna Macina, presente al-
la firma e in prima fila per la realizzazio-
ne dell’intesa, ha ricordato “che gli uffici 
del Ministero si adopereranno per tutti i 
necessari seguiti esecutivi, per contribuire 
a dare piena operatività al progetto”.

C
ambiano  gli  adempi-
menti doganali all’im-
portazione: dal 9 giu-
gno saranno completa-

mente telematiche le dichiara-
zioni, grazie ai tracciati H1-H7, 
che mandano in archivio le bol-
lette doganali tradizionali. Con 
la circolare 22/D del 6 giugno 
2022, l’Agenzia delle dogane e 
dei monopoli, allineandosi alle 
disposizioni  dell’Unione  euro-
pea, si adegua alla totale infor-
matizzazione degli scambi di in-
formazioni  e  dati  previsti  
nell’ambito della riforma com-
plessiva delle Dogane europee 
e,  in  particolare,  dal  sistema 
EUCDM (European Union Cu-
stoms Data Model). L’Agenzia 
delle dogane ha completamente 
digitalizzato il sistema dogana-
le di importazione. Le dichiara-
zioni di import saranno, infatti, 
totalmente informatizzate e sa-
rà definitivamente abbandona-
to  il  formulario  cartaceo.  Un  
cambiamento radicale, che non 
manca di creare preoccupazio-
ne e attesa per il momento di 

switch verso la totale telematiz-
zazione.

Gli  operatori  non potranno 
più stampare la dichiarazione 
doganale di import, ma potran-
no accedere a tre diversi docu-
menti: il prospetto di riepilogo 
ai fini contabili, il prospetto sin-
tetico e il prospetto di svincolo.

L’Ue prevede, infatti, che gli 
scambi di informazioni con la 
Dogana  avvengano  esclusiva-
mente in modalità telematica 
(art. 6, Reg. UE 952/2013, Codi-
ce doganale dell’Unione euro-
pea). L’obiettivo è di semplifica-
re e uniformare le procedure do-
ganali,  facilitando  gli  scambi  
commerciali e implementando 
la lotta contro le frodi. In parti-
colare, il Legislatore UE ha sta-
bilito che entro il prossimo 31 di-
cembre tutti gli Stati membri so-
no tenuti ad aggiornare i propri 
sistemi doganali (art. 278 Cdu). 
In attuazione di tali disposizio-
ni, la Dogana italiana ha inizia-
to ad aggiornare il sistema di im-
portazione relativo alla procedu-
ra ordinaria. Mancano ancora 
alcuni aggiornamenti,  relativi  
alle c.d. dichiarazioni in forma 

semplificata, che dovranno esse-
re introdotti entro il 31 dicem-
bre 2022.

Con  la  circolare  in  esame,  
l’Agenzia delle dogane ha forni-
to anche alcune importanti pre-
cisazioni sulle modalità di com-
pilazione dei tracciati H. Parti-
colare  attenzione  è  dedicata  
all’indicazione dei soggetti che 
intervengono nella presentazio-
ne della dichiarazione doganale 
(importatore, dichiarante e rap-
presentante doganale), ai regi-
mi doganali e agli Incoterms. 
La circolare si occupa anche del-
le  modalità  di  svincolo  della  
merce, della liquidazione dei di-
ritti doganali e delle rettifiche e 
dei controlli previsti per l’Agen-
zia delle dogane.

Un’ulteriore novità riguarda 
la dichiarazione degli elementi 
del valore (modulo DV1),  che 
non sarà più utilizzabile, con la 
conseguenza che tutti i dati rela-
tivi al valore doganale saranno 
riportati direttamente nella di-
chiarazione H, negli appositi da-
ta elements.

La circolare precisa, infine, 
che nella dichiarazione H2, rela-

tiva all’introduzione di merci in 
un deposito doganale, gli opera-
tori dovranno indicare la massa 
lorda dei prodotti e non, invece, 
la massa netta. Si tratta di una 
precisazione di grande rilievo 
per gli operatori che, negli scor-
si mesi, avevano sollevato alcu-
ne perplessità sul tema. Infine, 
la circolare prevede anche una 
procedura di fall back, da attiva-
re in caso di problematiche nel 
funzionamento del sistema in-
formatico doganale. Tale mecca-
nismo è utilizzabile soltanto in 
caso di particolare urgenza (per 
esempio quando i prodotti im-
portati  siano  deperibili  o  
nell’ipotesi di operazioni urgen-
ti di farmaci e dispositivi medi-
ci), non sostituisce gli adempi-
menti dichiarativi ordinari, che 
dovranno essere comunque ese-
guiti alla ripresa del funziona-
mento del sistema informatico.

Il testo del documen-
to su www.italiaog-
gi.it/documenti-ita-
liaoggi
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